

佛山助科大建創新中心

補充協議增資金至4800萬 育港人才推南海產業發展達雙贏

香港文匯報訊(記者 唐嘉瑤)粵港澳大灣區的發展將為香港帶來新機遇,本港大學亦抓緊機會與內地企業及政府合作,將科研成果產業化。佛山市南海區人民政府早於2010年斥資2,800萬元人民幣(下同)資助科大成立「佛山市香港科技大學LED-FPD工程技術研究開發中心」,近日雙方再訂立為期3年的補充協議,大幅增加資金至4,800萬元,更擴展合作範圍至科大建立新的創新中心,為本港的人才及技術提供更廣闊的出路,同時亦協助推動南海半導體照明產業發展,達至雙贏。

補充協議提及,南海區政府將會繼續撥款營運LED(發光二極體)——FPD(平板顯示)工程中心,以及提供全額租金津貼。當地政府出資98萬元協助科大LED中心成立為運營公司,科大主要提供技術人才及管理系統,分別佔股權49%及3%,中心的核心團隊出資96萬元,佔股48%。

中心將成為科大最大的知識轉移平台,主要業務包括LED與FPD等半導體照明製造技術的研發及轉移,並提供收費的技術服務與培訓,預計今年會推出新技術。

校內營建 校方營運

此外,南海區政府將於科大校內建立新的創新中心,由科大專員負責營運及管理,研究方向主要根據南海的發展需要進行。

科大機械及航空航天工程學教授李世璋指,研發方向不受限制,「只要是好的技術都可以研究發展。」

千萬資助 鼓勵科研

協議又設立科大專項資金,每年提供1,000萬元支持科大研發綠色建築與環境、物聯網/大數據、先進製造與自動化、先進材料及光電半導體等項目,由科大負責組織,每年至少支持4個至5個科技合作或人才團隊項目,平均每個項目可獲約200萬元至300萬元。

另科大百萬獎金創業大賽將拓展到佛山及中山,共有7個賽區,當地政府每年出資100萬元作為大賽資金。

李世璋表示,目前全球有3個大灣區,均是世界的科技和金融命脈。隨着粵港澳大灣區的發展,有望成為第四個大灣區,而香港主要扮演將人才和技術投入市場的角色。

他指出,若將研究成果產業化,需要人才、技術、資金及市場結合,惟香港缺乏資金及市場,而內地可以提供較多資金及較大的市場,以佛山為例,光源及燈泡是當地的傳統產業,近年LED的發展迅速,而香港則有較成熟的技術,可以優勢互補。



李世璋表示,南海區政府將於科大校內建立新的創新中心。香港文匯記者 唐嘉瑤 攝

文憑試增中文範文 考生壓力創新低

香港文匯報訊(記者 唐嘉瑤)今屆中學文憑試(DSE)中文科筆試今天開考。為了解考生面對的困難及壓力,學友社早前進行考生壓力調查,昨日公佈結果。調查發現,若以10分為壓力爆煲,考生自評壓力的平均分為6.75分,較去年下跌0.37%,是歷年文憑試壓力調查中最低,當中考生對中文科和通識科的壓力顯著下跌。

學友社認為,考生已逐漸掌握課程內容及考試模式,加上中文新增指定範文、通識卷的難度下降,令考生的恐懼減少。

學友社在1月以問卷方式成功訪問了24間中學的1,538名應屆考生。受訪者的壓力平均分為6.75分,是歷年壓力調查最低。約11%考生表示文憑試給予他們不能承受壓力,較去年下降6.4個百分點。另外,考生在應考中、英、數和通識的壓力平均數分別

為6.16分、6.88分、6.27分和5.98分,均較去年下跌,而中文和通識的下降最為顯著。

學友社學生輔導中心總幹事吳寶城表示,學生壓力指數下降,反映同學愈來愈熟悉課程內容及考試模式,加上今屆文憑試中文新增指定範文、通識卷的難度下降,讓考生更容易掌握試題;此外,近年有些大學以最佳5科計算入學成績,核心科目重要性降低,故壓力指數亦明顯下降。

逾六成考生憂往後出路

不過,調查亦顯示,逾六成考生擔心往後出路,較去年上升15.5個百分點。逾四成考生坦言家長在文憑試中有給予壓力,當中近三成學生認為是負面的壓力,情況與去年相若。

中心副總幹事陳倩雯表示,考生



學友社調查發現,應屆文憑試考生壓力屬歷屆最低。機構供圖

比以往更擔心未來出路,建議家長可充當引導者,協助子女作出長遠生涯規劃,並適切了解子女在應試期間的需要,以舒緩子女的壓力。

梁太的女兒心儀醫護科,她坦言自

己較容易緊張,有時會「不經意問候多了」,幸得丈夫幫忙紓緩緊張情緒。黃太的兒子希望修讀數學相關的課程,黃太會與他一起去公園做運動減壓。

浸大教授奪古根漢姆基金獎

香港文匯報訊(記者 高鈺)浸大音樂系研究助理教授貝臻雅近日獲頒國際知名學術殊榮——古根漢姆基金獎(Guggenheim Fellowship),他是其中一位最年輕的基金獎得主,也是近年唯一得獎的香港學者。

基金獎於1925年由美國古根漢姆基金會設立,旨在向不同領域取得矚目成就的傑出學者提供獎金,支持他們不斷研究探索,基金會每年均收到約3,000份申請。過去不少諾貝爾獎或普立茲獎得主,均曾獲古根漢姆基金獎。

今次獲獎的貝臻雅是作曲家,音樂作品曾得到不少著名管弦樂隊、樂團和獨立表演者演繹,他對獲獎深感榮幸,並視之為其音樂生涯的一次突破,並感謝浸大給予理想環境支持他充分發揮、創作。

申TSA全級考屆「死線」 校長盼寬限

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)小三全港性系統評估(TSA)今年會以「不記名、不記校、不收報告,抽樣參加」形式進行,每間小學只抽樣10%小三生參加,個別學校可自願提出讓全校小三生參與,最遲要於今日向考評局提出申請。多名小學校長均認為局方安排相對倉卒,有學校擬於復活節假期未能及時收集持份者意見,本年只能退而求其次進行抽考;另有學校則期望考評局可放寬申請期限,以便開學後可與家長代表及校董商討,作出最妥善的決定。

多校仍放假未復課

考評局上月19日向全港小學發出通告,隨函附上兩張回覆條,查詢學校是否報名出席TSA簡介會,以及是否以自願形式全體小三生參與評估,後者最遲要於今日回覆。由於過去兩星期學校正在復活節及清明節假期,一些學校仍在放假。

教聯會主席、教聯會黃楚標學校校長黃錦良表示,該校今日為最後一天假期,即使放假前已跟全體教師及家長開會,初步傾向讓全校小三生參與TSA,惟目前仍要等待校董會及校監意見,今日未必可及時通知考評局。

他表示,雖然每校情況各有不同,但一般而言作出決定前需了解教職員、家委會、校董會等不同持份者意見,亦需向全體家長發通告收集意見,故認為是次局方安排比較倉促,相信不少學校都未必能及時處理,期望局方可彈性容許學校延期申請。

香港潮商學校目前仍在放復活節假,至本周五(13日)才開學,校長詹漢銘直言礙於時間緊迫,未及通知校內持份者,故今年只能放棄全級參與,來年若準備充分,會考慮向考評局「舉手」全級應考。

基本能力評估及評估素養統籌委員會委員、聖公會天水圍靈愛小學校校長孔偉成則表示,校方早已取得各持份者支持,已向局方報名全校小三生參加。他表示,多年來一直有跟家長及教師溝通,他們均清楚明白校方如何善用評估數據,達成共識並不困難,他相信當局類似的「死線」一般可以彈性處理。

教育局重申不追問報考

就有人擔心教育局會利用TSA數據「監視」學校表現,以此作為「殺校指標」。教育局局長楊潤雄昨日被問到是否了解全級小三應考的學校報名情況,他強調教育局沒有相關資料,也不打算查問究竟有哪些學校全級應考,有關資料需留待考評局考慮是否公佈。

「有色眼鏡」意思多 粉紅色寓意目樂觀

英語世界

我們說「某人戴有色眼鏡看人」,或「不要戴有色眼鏡看事」,寓意戴着有色眼鏡就不能看到人物或事件的真實一面或真相。有色眼鏡有很多種顏色,英文有句相關短語 rose-tinted glasses 就說出眼鏡的顏色有特別意思。

玫瑰花代表美好成功

大家都知道 rose 是玫瑰花,其顏色美麗,代表美好、成功,譬如說某些事很成功,大家很高興,可以說 coming up roses, 又譬如說一些事並非全是好的,當中有些不好的情況要處理,可以說 not all roses。

Economy is prospering this year and everything is coming up roses.

今年經濟暢旺,各樣事情都一片好景。

Working in big organisations is not all roses.

在大機構工作並非一切都好,不

是沒有問題。

短語 rose-tinted glasses 中的 rose 是顏色,是玫瑰花般的粉紅色。而 tinted 跟 coloured 的解釋一樣,是染上顏色,rose-tinted/coloured 即是染了粉紅色,比喻一些事物看來美滿、令人愉快,但事實未必如此。

The book describes a rose-tinted future which does not seem possible. 那本書描繪了一個瑰麗的未來,但看來不可能實現。

Many local people have a rose-coloured view about the history of the city.

許多本地人都覺得這城市有光輝燦爛的歷史。

短語中的 glasses 是眼鏡,也可以用 spectacles。戴上粉紅色的有色眼鏡 rose-tinted glasses, 看出來的東西都染上美麗的粉紅色,說的是一種過分樂觀的偏見,不切實際的看法,卻看不到壞處。通常會說 see something through rose-tinted glasses, 或用不同的字眼 see/look at/view something through rose-tinted/co-

loured glasses/spectacles (戴上粉紅色眼鏡看事物),即是盲目地樂觀。

She always looks at her boyfriend through rose-tinted glasses, so she can't see his faults.

她對男朋友是迷了眼,什麼都是好,完全看不到他的缺點。

Some people simply saw the proposal through rose-coloured spectacles and didn't realize the harmful consequences.

一些人對這建議是盲目地樂觀,沒有認清那些不良後果。

If we don't stop viewing ourselves through rose-tinted glasses, we will not be able to improve.

如果我們不放棄自我感覺良好的態度,就不可能有進步。

戴着有色眼鏡看人看事會有偏差。看到真相才是最好,所以還是放下有色眼鏡,客觀地看事物。

■ Lina CHU

[linachu88@gmail.com]

愛破格越規範 占基利拒平凡

騎呢遊學團

占基利出生於加拿大,少年時已有喜劇演出經驗,可惜小時候當會計師(accountant)的父親被裁員而失業(got fired and thus unemployed),所以他15歲便要幫補家計,輟學當工友(quitted school and worked as a technician),且從沒有高中畢業(and had never graduated from high school)。縱使占基利出身平凡(Even though Jim Carrey had a humble beginning),但他沒有放棄影戲夢(he did not give up his dream as an actor)。

實感融喜劇 談諧添內涵

在加拿大和美國演出多年後,他終於在1981年加入美國電視台成為喜劇演員。他將生活的真實感融入喜劇表演中(he can put authentic elements in our daily lives into his comic performance),令幽默談諧(comedy)之中充滿了一種諷刺嘲笑(sarcastic)的內涵。後來他憑着《生動的顏色》(In Living Color)這個電視節目取得成功(obtained his first success),成為全美國人皆知的諧星(became a widely-known comedian in the U.S.)。

1994年的《神探飛機頭》(Ace Ventura)令他聲名大噪。之後,他主演的《變相怪傑》(The Mask)更以大膽的創意(bold creativity)和誇張的演技(exaggerating acting skills)創下高票房紀錄(become a block-

buster),使他成為世界知名的荷里活超級巨星(turned him into world-famous Hollywood Superstar)。

自1995年起,占基利參演了《蝙蝠俠3》(Batman 3)、《神探飛機頭2》(Ace Ventura: When Nature Calls)、《衰鬼線人》(The Cable Guy)等作品,均先後獲得大成功(great success/triumphant results),其片酬更達2,000萬美元。

棄父親舊路 拒過分保守

2014年,占基利在美國的 Maharishi University of Management 演講,談到其父親本可成為一個出色的諧星,但他不相信那是可能的,所以作了一個保守的選擇,得了一份安穩的工作,成為了會計師。當占基利12歲時,父親卻失去了那份安穩的會計師工作,而整個家庭就要盡一切努力去求生(My father could have been a great comedian, but he didn't believe that was possible for him, and so he made a conservative choice. Instead, he got a safe job as an accountant and when I was 12 years old, he was let go from that safe job and our family had to do our best to survive)。這段經歷令占基利知道過分保守的壞處。

■岑皓軒

「騎呢領隊」。畢業於英國 Imperial College London,著有親子育兒書《辣媽潮爸哈哈B》及與馬濤楠合著暢銷書《Slang: 屎爛英語1&2》等。